

## i步向飛抖2 < FLYING AGAINST THE WIND >



或許有部分人知道,飛機在起飛時,會選擇逆風而行。這是由於飛機的上升力量,要利用飛機與空氣的速差,若是逆風而行,便可以用更短的時間內達至所需上升的速差。所以,以「逆向飛翔」來比喻人生中面對逆境時,只要面向挑戰,我們便更能高飛。人生中每一個挑戰,甚至是挫折,我們都可視之為一個考驗,是人生中的一個障礙,越過了它,我們才會進入更高的層次,所謂升呢(level)了。

香港撒瑪利亞防止自殺會一直是特區政府的最佳拍檔。自 1960年起,一直不遺餘力地,推廣珍惜生命的信息,為有需要 人士提供防止自殺的輔導、支援及轉介服務,在這方面實在貢 獻良多。

《逆向飛翔 2》此書,透過多位過來人的故事,告訴大家在面對逆境時,我們並不是孤軍作戰。他們處理困境的經歷,更是同路人學習的榜樣。

希望各位讀者在閱畢此書後,在培養正面的人生觀之餘, 還要多發揮同理心,留意身邊的親友,多關心,多聆聽,與香港 撒瑪利亞防止自殺會及特區政府攜手並肩推動生命可貴的信息, 為社會注入正能量,共同建立關愛社會。

> 香港特別行政區勞工及福利局局長 羅致光博士 GBS, JP



## 主席的話

很多人有時會懷疑自己是否走在自己認為正確的人生路上,然後會迷茫、後悔、痛苦、放棄。但我們相信人生沒有白走的冤枉路,即使好像跑到掘頭路,只要從新出發,曾經的兜兜轉轉都是成長的寶貴經驗。走的過程中不斷累積成長,即使走了一條不是自己原來預期的道路,也可以開拓出不一樣的人生。《逆向飛翔 2》中的 11 位主角,他們有的不斷接受挑戰,為著追尋夢想而奮鬥;有的排除萬難跨過身體或事業上的障礙,去找另一片天空;有的努力從情緒的幽谷中爬出來,從新進發。希望讀者都能從受訪者身上了解到人生路上難免要面對突變及種種困難,鼓勵大家要積極面對,珍惜生命,只要不放棄便可重燃希望。

2015年出版的《逆向飛翔》收錄 14 位名人及藝人的人生經歷,鼓勵香港市民珍惜生命及培養正確的人生觀,廣受公眾人士支持,並於 2017年得到香港出版雙年獎。我們再接再厲推出《逆向飛翔 2》此書,11 位主角除了包括多位歌手及名人,

今次更請來多位「平凡人」道出不平凡的故事,分享人生的起 跌得失,內容更貼地,讓讀者更容易代入其中。

其中一位「平凡人」正是 2013 年加入本會的熱線義工區嘯 
韜先生(Joe),他的經歷就如電視劇故事的情節,峰迴路轉, 
外人又豈會相信這是真人真事。他的人生充滿了很多奇遇和跌 
宕,曾面對死亡、殘廢、半身癱瘓的威脅,被朋友出賣,事業不 
順,但這一切並沒有把他打倒。相反每一次遇上難題,Joe 會 
勇敢面對,披荊斬棘地繼續前行。另外一位「平凡人」,吳詩 
韻小姐十年前一家五口在新西蘭奧克蘭東南部駕車遊覽期間發 
生致命車禍,她是唯一的生還者。她於書中分享自己如何努力 
學習去接受車禍這個經歷是她生命的一部分,如何從失去至親 
的傷痛中堅強站起來。悲劇讓她學懂認真對待自己的生命,努 
力令自己開心,而不枉上天給她的生存機會。



現代人長時間面對工作、學業、家庭或經濟的壓力,導致不少人有情緒困擾,最後走上自殺之路。書中其中兩位主角周國賢先生及林欣彤小姐,成名之下,背著不為人知的辛酸,因為壓力過大,而患上抑鬱症,更想過放棄自己。他們選擇在事業的上升期退下,走出瑟縮的角落,勇敢及以正面態度面對自己的情緒病,而身邊至親的支持及陪伴更是他們繼續向前行的推動力。透過他們的故事,向每位讀者證明「雨後必有晴空」。

人生這條路上,有順風、有逆境,有時會發現前路崎嶇難 行,但當你闖出幽谷,自會察覺人生包括以往所有的經歷原來 都是為我們預備去編織我們豐盛的人生。

> 香港撒瑪利亞防止自殺會 理事會主席 黃祐榮

執筆之時正是香港一年一度的書展。筆者從未踏足書展, 偶有經過,也過門不入,尤其對於蜿蜒曲折的人龍感到恐懼。 筆者不是不支持閱讀,只是現在書展受人注目的,大多不是讀 的書,而是那些所謂「嚫模」的相集、學生的補充習作,都不 是讀的書,價值成疑。

可閱讀的書本應有知識傳承的使命,也能讓作者的經驗和看法分享予其他人。它不會強迫讀者去接受作者的看法,你可以全盤接納,可以一笑置之,也可以罵聲四起,悉隨尊便!但總體而言,從書本中你最起碼知道一個人的想法,或可變成日後的參考。

《逆向飛翔》有幸獲頒香港出版雙年獎,今次的《逆向飛翔 2》同樣集合多位名人的訪問。集合,即有不同人的經驗分享予 讀者,壞處是整本書的思考模式不會統一,好處卻也是這不統 一,讓讀者看到更多的可能性。此書未必能直接幫到在情緒困擾低落的讀者,而當中的每一個故事,未必能全都套用到你的身上,但我們希望讀者們能從中找到一些鼓勵或洞見,也可讓你們在遇到人生挑戰時,有一些支持,那怕只是一丁點。

香港撒瑪利亞防止自殺會 總幹事 曾展國



12





自從 2003 年加入樂壇以來,我的音樂人路途並不平坦,先 後經歷了兩次人生低谷,分別在 2005 年及 2013 年中發生。回 想起這兩個時段,讓我感到每當事業漸入佳境的時候,似乎總 有一股黑暗的力量把我拉下來,塞進瓶頸裡,好像是自己潛意 識製造一些障礙阻止自己成功一樣。

第一次的低谷是在 2005 年。初出道的兩年發展得非常好, 工作排山倒海而來,情緒卻開始出現問題,經常神經緊張、憂 慮、手心冒汗。曾經有一段時間在上台表演前要借助酒精去平伏 情緒,也有試過在保姆車上崩潰地哭,回到家卻不敢和家人說, 只能躲在房間裡偷偷地哭。這些「對人歡笑背人垂淚」的畫面, 確實很戲劇性。

種種原因下,那時候我放棄個人發展,選擇專心發展樂隊。 可是到 2007 至 2009 年間,因為沒有跟公司簽約,所以回家幫 父親處理家族生意,情緒得以放鬆,情況才漸漸好轉過來。

其實那時候我已經發現自己的情緒出現問題,但我沒有正式找醫生去作個診斷,或者因為有不少好朋友都有情緒病吧, 感覺自己還有能力去處理。

直到 2013 年歷史又再重演,可能是因為我太介意別人對我 的看法,很害怕失敗,這正是引致情緒問題的核心。坦白說我 的性格有兩面,一面是自信爆棚,另一面則是極度自卑,絕不可讓人知道。而這兩個自己好像長期在對戰一樣,我只可獨自 承受內心煎熬。

其後,我返回加拿大並渡過了一年多的黑暗抑鬱日子。那段日子就像排毒期,差不多每兩三天就會情緒失控地大哭一次,最糟糕的一段時間,我一天裡只望著天花板,什麼都做不了。當時的情緒很複雜,很生氣、又不相信別人,什麼都不想理會,就算拿張電費單去交費那麼簡單的事情都好像要我去行刑一樣痛苦和困難。幸好這段時間有女兒一直在我身旁支持著,這個世界好像就只有她和我一樣。回想起來我才覺得這一段日子不是一個 curse 而是一種 bless。





## 奢侈的情緒流浪

在我感到最黑暗的時候,公司音樂監製「高佬」來到加拿 大探望我,他跟我說:「你實在很奢侈,沒有幾個人情緒流浪 流浪到多倫多!」對啊,他這麼一說,讓我體會到自己在這個 低谷之中,內心是何其的脆弱,明明事情沒有壞到很嚴重,連 我自己都很認同這一次就像坐著勞斯萊斯去流浪一樣。

多倫多這個地方很奇怪,假若是一家人開開心心的去,你的情緒就會很高漲愉快;假若你只有一兩個人去就會感到很孤單。夏天的時候風光明媚,進行室外活動都會令人無比的開朗;但在冬天的時候,寒冷的天氣加上經常有暴風雪,下午三四點就已經天昏地暗,到翌日早上八九點才天亮。本來情緒在康復之中的我遇上了這個冬天,又再一蹶不振。

幸好這個時候又有一位藝人朋友來到加拿大探望我,當時他給了我很大幫助。我和他都是創作歌手,他用了一個很鼓勵性的方法,目的是讓我重新拿起結他。他把一首未完成的歌交給我,說他沒法把它寫好,邀請我替他完成下半首歌,他看準我那好勝的個性,結果我就這樣被他扶了一把,與他合作寫了這首歌,及後並收錄在他的專輯裡。他的確令我再度拿起結他!



本書中的歌手及知名人士與我們一樣,

也要面對日常的健康、家庭、工作、感情及經濟等煩惱,

但面對公眾時仍盡顯美好正面的一面,

他們背後的壓力實在不足為外人道。

他們以自身真實故事及經歷,鼓勵大眾遇到困境不要畏縮。

生命路途上有誰未曾跌過、傷過、痛過?有誰的人生大道永遠平坦康莊?

透過這書,可以了解不同背景及不同遭遇的人的故事。

每一個生命故事的背後,都是一份生命的領悟,

希望讀者從中可得到啟迪,

或可找到屬於自己的健康和快樂出路。



4





上架建議:勵志/社會工作定價:港幣80元正